

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Cerșorii nefracate nu se primesc. Manuscrisurile nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Inserate mai primești în Viena H. Mosse, Haasenstein & Vogler (Ottu Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukes, A. Oppelk, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Dautz; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețul inserțiilor: o serie zarmond pe 4 colônă 6 or. și 80 or. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarifă și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o seriă 16 or. v. n. s. ou 30 bazi.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta“ este în să-careți
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șese luni 8 fl., pe trei luni 5 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile poștale din întru și din afară și la dd. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov:
 a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiului I.: pe un an 10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
 Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu esemplar 5 or. v. n. s. ou 15 bani. Atâtu abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 77.

Brașov, Vineri, 9 (21) Aprilie

1893.

Nou abonament la GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Aprilie 1893 st. v.
 s'a deschis nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii fetei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an 12 fl.
 pe șese luni 6 fl.
 pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an 40 franci
 pe șese luni 20 „
 pe trei luni 10 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an 2 fl.
 pe șese luni 1 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an 8 franci
 pe șese luni 4 „

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate poștale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“.

Brașov, 8 Aprilie v.

Incurcătura, în care a ajuns așa dșul liberalismă unguresc, — acestu taleră cu două fețe, cu una amicabile și îngăduitoare către cei din „elementul domnitor“ și cu alta dușmănoasă și intolerantă către elementele nemaghiare, — este în adevăr așa de mare, în cătu purtătorii lui înșiși nu mai știu ce să începă cu el.

Dovadă viuă pentru acesta este și ordinațiunea cea mai nouă a ministrului de interne Hieronymi privitoare la adunările de popor, prin care se opresce ținerea de adunări în legătură cu servicii divine.

Motivul principal, pe care

razimă d-lu Hieronymi interdice-re sa, este ca nu cumva astfel de adunări împreunate cu exerciții bisericesci și religiose să fiă folosite pentru lățirea de agitațiuni de naționalitate dușmane statului.

Frasa stereotipă a liberalilor unguri, când vor să se motiveze faptele lor contrare libertății cetățenesci, este că „statul se fiă ferit de agitațiuni dușmane“. La aceea însă nu se gândesc, că prin restricțiunile și interdicțiile lor volnice nu numai că nu și pot ajunge scopul de a sugruma în sînul poporilor nemaghiare mișcarea națională, ce le displace așa de mult, dăr crează încă și libertății cetățenilor maghiari o situațiune foarte prejudicioasă și amenințătoare.

Așa și ordinațiunea din ces-tiune a lui Hieronymi este o armă cu două tășuri. Lovesce în naționalitate, dăr amenință totodată și libertatea de întrunire a patrioților noștri.

Acăsta au simțit-o cei din opozițiă și unul din organele lor „Budapesti Hirlap“ ia acuma, cu dreptu cuvântu, pozițiă hotărîtă în contra acelei ordinațiuni.

Förte bine observă numita foia, că d-lu Hieronymi face o dispozițiă generală, care obligă pe toți — acăsta se înțelege îi dore — și că printrinsa, din causă că s'ar pute nasce agitațiuni, confiscă în modu volnicu dreptul de întrunire al tuturor cetățenilor.

Ordinațiunea nu se provocă la nici o lege, nici nu este întemeiată pe lege, nici nu are de scop a executa s'eu a întregi legea, care în codul penalu prevede casurile de agitațiune prin vorbiri în adunări publice etc. Ce scopu are ea dăr?

Astăfi, exclamă „Budapesti Hirlap“, cabinetul Weckerle opresce „insemnele bisericesci“, unu altu

ministeru, provocându-se la precedentu acesta, pôte opri folosirea „insemnelor statului“ la adunările populare; ađi Hieronymi opresce „exercițiile bisericesci și religiose“, dăr uită că toate serbările de stat se încep de ordinaru cu Te Deum, predicății, sântire de stégă, rugăciuni, cântări ș. a. Pôte veni unu ministru de interne, omu alu curții, care per analogiam va ține de a sa datoriă constituțională să oprască de a lua parte la adunări pe toți funcționarii, juđi, profesorii etc.; ađi Hieronymi se provocă la „agitațiunile de naționalitate“, urmașul s'eu se va provoca la posibilitatea agitațiunei în contra claselor, a statului, a parlamentului s'eu a dinastiei.

Foia maghiară șovinistă vorbesce apoi însăși de agitațiunile naționalităților, dăr dice: guvernul se se apere contra acestora cu mijlocele legale constituționale, dăr se nu confiscă libertatea cetățenescă și politică.

La încheiere „Budapesti Hirlap“ mai face o concesione. Dice că cu cuprinsul ordinațiunei s'ar împăca din punctă de vedere alu statului maghiar, dăr forma ilu supără în care s'a dat, forma care reamintese era lui Bach și face ca Ungaria să devină „statu polițienesc“...

Caracteristicu este, că în acelașu număr, cu câteva șire mai josu „Budapesti Hirlap“ face aspre împuțări guvernului, de ce a admisu alegerea celor trei candidați de Metropolitu la Blașiu vrëndu să s'arete liberalu, și pretinde dela elu să stăruiască, ca să nu fiă întăritu nici unu dintre cei trei candidați, ci confiscându-se alegerea să fiă întăritu acela, pe care ilu dorescu șovinisti maghiari.

Eată așa se incurcă „liberalismul“ unguresc în contradicțiile cele mai grozave, se incurcă și se

va incurca totu mai rău, pentru că îi lipsesce basa: sinceritatea și dreptatea. De aceea acestu liberalismu nici nu va scăpa de ca-taclismu.

Sinodul archidiecesan din Sibiu.

Duminecă, în 16 Aprilie s. n., s'a deschis sesiunea ordinară a sinodului archidiecesan din Sibiu.

Înainte de deschidere s'a celebrat serviciul divin, la care au participat și deputații sinodului. După terminarea serviciului divin, deputații s'au adunat în sala cea mare a seminarului archidiecesan, unde Escelența Sa Mitropolitul Miron Romanul a deschis sesiunea sinodală prin următoarea cuvântare:

Preastimați Domni, iubii frați, iubii fi sufletesci!

Trebuie să vă ceru din oapulu loculu binevoitorea indulgență, decă astădată puterile mele fisice și, în proporțiunea acestora, cele spirituale, nu mi vor fi de ajuns pentru a conduce cum ași dori, cu totă acurateța, consultările noastre sinodale și decă lipsa acestor puteri se va vedea chiar și în puținele cuvinte, ce am să Vi-le grăiescu la această întrunire a noastră.

Veți fi așteptându dora, ca eu din loculu acesta să dau s'eu de situațiunea generală a bisericii noastre și de momentele mai însemnate ale vieții noastre bisericesci dela ultimul nostru sinod încooi; eu însă, din cauzele ce le indicați, astădată nu mă simt în stare de a pute satisface unei astfel de așteptări, oi lasu să o facă acăsta rapoartele generale ale consistoriului archidiecesan, cari Vi-se vor prezenta imediat.

Cu toate aceste nu pot să nu constat, cel puținu în termeni generali, unu rezultat alu convingerilor mele, pot să vă d'eu unu adevăr neresturnabil: că deși sunte mari și multe greu-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

TOBA.

De Leo Tolstoi.

(Fine.)

Jemeljan se duse în oraș. Când se apropiă de castelul voevodului, în mijlocul pieții vedu o biserică nouă. Era de totu gata, nu-i mai trebuia, decât micu reparatură. Jemeljan le pune toate în ordine, așa că până s'era întregă biserică era gata. Voevodul, care obicei-nuia să dormă mult și nu se scula, decătu de oătră s'era, se uită prin ferestra și vedu biserică isprăvită. La vederea ei, sufletul s'eu fu cuprins de nemulțumire. Era furios, că n'avea causă de a executa pe Jemeljan și pentru că nu putea avu pe nevasta acestuia. Chiămă ărași la sine pe servitori.

— „Jemeljan a implinit și porunca din urmă“ le duse elu. „Trebuie să-i dați unu lucru și mai greu. Gândiți-vă, căci altmintrelea vă taiu capulu la toți“.

Sfetnicii voevodului au hotărît. că îi voru de lui Jemeljan să facă unu riu

în jurul castelului, unu riu cu portu și cu năi. Voevodul chiămă la sine pe Jemeljan.

— „Măne toate aceste trebuie să fiă gata“; îi duse, „căci altcum îți taiu capulu“.

Jemeljan merse tristă acasă.

— „De ce ești așa de trist?“ ilu întrebă femeia. „Dora și-a datu porună nouă?“

Jemeljan istorisi totul. „Ți spunu“, duse elu de încheiere, „că trebuie să fugim“.

Dăr nevasta ărași se împotrivi și se silea să documenteze, că cu planul de fugă nu voru pute isbuti, din cauza nemăreșilor spioni ai voevodului.

— „Mergi de te culcă, scăla-te de dimineță și măne toate voru fi în ordine“.

Când încep să se crepe de ziua, Jemeljan fu tređit de nevasta sa.

— „Du-te în oraș, căci totul este gata. Numai în apropierea portului este o mică limbă de pământ, du cu tine hărețu, lopată și rōbă și du-o de o parte“.

Jemeljan se duse. Când ajunse în oraș, spre mare mirarea lui, vedu în jurul castelului unu riu lat, pe care plutiau diferite năi. În apropierea portului vedu pământ. Jemeljan se apucă de el, ca să-l ducă de-acolo. Voevodul se tređi din somn, se uită repede pe ferestra și de spaimă mai oă nu-lu lovi damblaua. Era furios, din causă că nu putea să decapiteze pe Jemeljan. Chiămă din nou la sine pe slujbași.

— „Gândiți-vă“, le duse, „și inventați ceva, ce va fi imposibil să facă Jemeljan“.

După multă cugetare, slujbașii voevodului duseră:

— „Chiămă pe Jemeljan și poruncesce-i să mergă „nu soiu unde“ și să aducă de-acolo „nu soiu ce“. Din cursă acăsta nu va pute scăpa, pentru-că ori unde va merge și ori ce va aduce, vei pute dice totdeuna, că n'a fost unde trebuia și n'a adus obiectul dorit. Atunoi vomu pute să-lu executăm, și poți să-i furi nevasta“.

Și sfatul acesta plăcu voevodului.

— „Asta“, duse elu, „a-ți iscodit-o bine“.

Chiămă elu pe Jemeljan și-i duse:

— „Du-te „nu soiu unde“ și adu-mi mie „nu soiu ce“. De nu vei putea aduce, îți iau capulu“.

Jemeljan merse acasă și spuse nevastei sale cele întemplate. Tăranca se posomoră.

— „Ei“, duse ea în fine după multă cugetare, „de astădată voevodul și-a pecetluit peirea sa. Acum trebuie să lucrăm înțeleptesce“. Apoi după adenoă meditațiă continuă: „Plec în cale lungă, la bunica noastră, mama cea mai bătrână a poporului; acolo trebuie să mergi și trebuie să te rogi de grațiă. Ți va da apoi ceva, cu care te întore oblu la voevodu; eu voi fi în castel, căci de astădată nu pot scăpa din mâinile voevodului. Mă voru răpi cu puterea, dăr nu pe multu timp. Decă vei face totu așa cum ț'am spus, atunoi nu peste multu mă vei libera“.

Jemeljan se găti de drum. Nevas-tă-sa îi dădu unu sac cu pâne și o furcă de torsu.